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ROZVOJ POČÁTEČNÍ ČTENÁŘSKÉ GRAMOTNOSTI ŽÁKŮ 1. STUPNĚ ZŠ 

DEVELOPEMENT OF ELEMENTARY PUPILS´READING LITERACY 

Marie Švrčková 

 

Abstrakt: Příspěvek prezentuje problematiku rozvoje počáteční čtenářské gramotnosti ve 

výzkumných otázkách a metodologie rozvoje počátečního čtení v 1.ročnících českých základních 

škol. Z výsledků realizované pilotáže připravovaného výzkumu v této oblasti nastiňuje současný stav 

výuky počátečního čtení v 1.ročnících, a to v návaznosti na komparaci s výsledky mezinárodních 

výzkumů realizovaných v této oblasti. 

Klíčová slova: funkční gramotnost, čtenářská gramotnost, počáteční čtenářská gramotnost, výuka 

počátečního čtení  

Abstract: he contribution presents developement problems of elementary reading literacy in 

research questions of metodology a of development elementary reading at first class in czech 

elementary schools.The pilot study results, which is a part of forthcoming extensive research in this 

domain,outline the present condition on the field of elementary reading at first class in context of 

international research results. 

Key words: funcitonal literacy, writing literacy, initial reading literacy, teaching of elementary 

writing  

 

1  ÚVOD 

Problematika čtenářské gramotnosti je v současné době stále více otevíraným výzkumným 

tématem především v otázkách mezinárodních výzkumů zaštínený Organizcí pro hospodářskou 

spolupráci a rozvoj (OECD) a dále Mezinárodní asociací pro hodnocení výsledků vzdělávání (IEA), 

neboť z důvodu rychlého rozvoje ekonomiky soudobé společnosti se také mění požadavky na člena 

této společnosti a jeho dovednosti spojované se čtením a další práci s textem.  

Člověk na kraji třetího tisíciletí si již nevystačí pouze se čtením a psaním (popř. počítáním, jak byl 

vymezován termín gramotnosti dříve), ale požadavek a rozsah kompetencí vyjadřující termín 

gramotnosti se mění tak rychle, jak rychle se vyvíjí soudobá společnost. Nově se objevuje ve spojení 

s přívlastkem „funkční“, tj. funkční gramotnost110 (od 90. let 20. stol.), jenž v sobě zahrnuje v rámci 

komplexu gramotností člověka řadu dílčích gramotností (matematická, přírodovědecká, informační 

atd.) a právě čtenářská gramotnost je z pohledu úspěšného fungování člověka ve společnosti 

považována za klíčovou, což je také jednou hlavních příčin toho, proč se také čtenářská gramotnost 

stala od r. 2001 jednou z hlavních priorit vzdělávácích politik všech vyspělých zemí. Důkazem tohoto 

stavu je Zpráva Evropské komise z roku 2001: "Zajištění toho, aby všichni občané dosáhli 

dostatečné úrovně čtenářské  a matematické gramotnosti, je nezbytným předpokladem 

                                                                    
110 RABUŠICOVÁ, M. Gramotnost: staré téma v novém pohledu. 1. vyd. Brno : Masarykova univerzita, 

2002. s. 18  
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kvalitního učení. Čtenářská a matematická gramotnost jsou klíčem ke vší následné způsobilosti 

k učení i k pracovnímu uplatnění." Pokud se jedinci nepodaří dosáhnout dostatečné úrovně 

čtenářské gramotnosti, je to považováno za hlavní překážku bránící jeho začlenění do společnosti 

a ekonomiky daného státu.  

Proto výše zmíněné organizace realizují v pravidelných intervalech rozsáhlá výzkumná šetření na 

mezinárodní úrovni v rámci realizovaných projektů PISA (Programme for International Student 

Assessment) orgranizace OECD a PIRLS (Progress in International Reading Literacy Study) asoicace 

IEA, jíž se také účastní žáci českých základních škol, aby byla zjištěna úroveň čtenářské gramotnosti 

žáků  a jejich připravenost jako členů této společnosti. V současnosti se konkrétně jedná                                 

o připravovaný výzkumný záměr měření úrovně čtenářské gramotnosti žáků 9. ročníků ZŠ (tj. 

15letých žáků) v projektu PISA v roce 2009 a dále výzkumný záměr projektu PIRLS, tj. měření úrovně 

čtenářské gramotnosti žáků 4. ročníků ZŠ (tj. 9-10letých žáků), jenž je plánován na rok 2011.  

Pro potřeby připravovaného rozsáhlého výzkumného záměru měření úrovně „počáteční čtenářské 

gramotnosti“ (initial reading literacy) žáků primárního vzdělávání vycházíme z výsledků výzkumů 

PIRLS, kterého se čeští žáci účastnili pouze v roce 2002, ačkoli byl výzkum realizován také v roce 

2006. ČR se však v roce 2006 měření této oblasti na úrovni primárního vzdělávání neúčastnila. Popis 

výsledků výzkumu a úspěšnosti českých žáků v mezinárodním srovnání je podán na inrnetovém 

portále UIV Praha.   

Etapa „počáteční čtenářské gramotnosti“ (žáků 1. a 2. ročníku ZŠ) je však ve výzkumných záměrech 

opomíjena a kromě rozsáhlého výzkumného šetření realizovaného v letech 1996/2002 Doc. PaedDr. 

R. Wildovou, Ph.D Pedagogické fakulty Karlovy univerzity v Praze (dle hledisek pedagogického a 

didaktického) nebylo v této oblasti po r. 2002 provedeno další výzkumné šetření a současný stav 

pedagogické praxe není znám.  

 

2  POČÁTEČNÍ ČTENÁŘSKÁ GRAMOTNOST A VÝZKUMNÉ STRATEGIE  

2.1 Uvedení do zkoumané problematiky  

V rámci transformace českého školství (zavedení RVP) po r. 2007 došlo k proměnám koncepce pojetí 

vyučování na českých školách. Tyto proměny se také odrazily v proměně koncepce výuky 

počátečního čtení, dnes pojímanou v širším kontextu, tj. jako rozvoj „počáteční čtenářské (literární) 

gramotnosti“, která tvoří samostatnou etapu a  kvalitu čtenářské gramotnosti, jenž je součástí 

gramotnosti funkční. 

Z hlediska začlení do systému gramotností člověka lze označení etapy „počáteční čtenářské 

gramotnosti“ chápat jako označení administrativní, neboť počátky čtenářské gramotnosti se u dítěte 

vyvíjejí již dříve než dítě vstupuje do školy tzv. „pregramotnost“. Primárním cílem této etapy je 

položit základy čtení a psaní a v souvislosti s termínem gramotnost vyjadřuje toto označení, že se 

nejedná o pouze automatizaci „čtení“ v technickém slova smyslu (v rámci techniky čtení a jejich 

kvalitativních znaků), ale důraz tohoto rozvoje je kladen především na funkční čtení v tzv. celoživotní 

perspektivě.  
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V rozvoji počáteční čtenářské gramotnosti ustupujeme od čtení jako automatizace čtenářského 

výkonu (přesto si svůj význam technika také ponechává, neboť v rozvoji čtenářské gramotnosti má 

svůj opodstatnělý význam, protože čtenářská gramotnost předpokládá rozvinuté čtení nejen na 

úrovni jeho „techniky“ – zjišťovanou na úrovni kvalitativních a kvantitativních znaků čtenářského 

výkonu), ale v tomto pojetí se jedná rozvoj počátečního čtení a psaní v komplexu dalších komponent 

vytvářející celek gramotnosti, tj. poslechu, vyjadřování (komunikační aspekt), rozvoj myšlení. Důraz 

je kladen nejen na rozvoj dovedností, které umožní žákovi při práci s textem rozvíjet čtenářské 

strategie a poznat význam čteného, ale opomíjena také není afektivní složka žákovy osobnosti a 

utváření pozitivních postojů a vztahů ke čtení. Proto termín počáteční čtenářská gramotnost ve 

smyslu rozvoje gramotností jedince označuje utváření základů jazykových kompetencí umožňující 

pozdější dosažení všech gramotnostech kompetencí při práci se čteným (psaným) textem.  

Doposud však nebylo zjištěno, zda-li učitelé v současné pedagogické praxi reflektovali tuto proměnu 

výuky počátečního čtení jako rozvoje počáteční čtenářské gramotnosti a jak se proměnil jejich 

metodický přístup k vlastní výuce počátečního čtení a dále jak se tento přístup (volba učebních 

metod ve výuce počátečního čtení) odrazil na úrovni počáteční čtenářské gramotnosti žáků                             

v 1. ročníku ZŠ, tj. jaké jsou jejich čtenářské a písařské kompetence.  

2.2 Záměr výzkumu  

Záměrem našeho výzkumu je tedy analyzovat současný stav problematiky rozvoje počáteční 

čtenářské gramotnosti v 1. ročníku ZŠ ČR (tj. v období po transformaci české školské soustavy - 

zavedení RVP ZV do škol) dle vybraných hledisek (pedagogického, didaktického). Analýza 

současného stavu metodiky výuky počátečního čtení a úrovně počáteční čtenářské gramotnosti 

žáků 1. ročníků ZŠ by mohla pomoci pozitivně ovlivnit soudobou metodiku výuky rozvoje počáteční 

čtenářské gramotnosti a zároveň by mohla přispět ke zvýšení úspěšnosti českých žáků 1. stupně 

základních škol v mezinárodních výzkumech (např. PIRLS).  

Výzkumem bude sledován jak vliv školského a školního aspektu na výuku počátečního čtení                         

v 1. ročníku ZŠ a tak také vliv domácího aspektu na úroveň počáteční čtenářské gramotnosti žáků 

tohoto ročníku.  

V případě měření úrovně počáteční čtenářské gramotnosti vycházíme z pojetí čtenářské 

gramotnosti mezinárodní organizace IEA projektu PIRLS, jenž jsme modifikovali pro naše potřeby. 

Při práci s textem budou u žáků 1. ročníků ZŠ sledovány tyto aspekty:  

Čtenářské záměry - čtení pro literární zkušenost, čtení pro získání a používání informací 

Procesy porozumění - vyhledávání určitých informací, vyvozování závěrů, interpretace   a integrace 

myšlenek a informací, hodnocení obsahu jazyka a prvků textů 

Čtenářské chování a postoje  

Při aktivní práci s textem se u žáků výzkumného vzorku budeme zaměřovat na procesy porozumění 

čteného textu: vyhledávání určitých informaci, interpretace a integrace myšlenek, vyvozování 

přímých závěrů, hodnocení obsahu textu  
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Vzhledem  k rozsáhlosti na náročnosti výzkumu zkoumané problematiky, bude výzkum realizován 

v několika po sobě následujících fázích. Pro zjištění výsledků bude použita kombinace metod 

kvantitativního a kvalitativního šetření v jednotlivých fázích výzkumu. Východiskem pro nás budou 

výsledky realizované pilotáže, které  jsou příspěvkem představeny a tím nastíněn také opodstatnělý 

význam a přínos výzkumného šetření pro současnou pedagogickou praxi. Pro realizovanou pilotáž 

byly stanoveny tyto cíle:  

1. Zmapovat orientovanost učitelů vyučujících v 1. ročníku ZŠ v problematice rozvoje čtenářské 

gramotnosti (znalost obsahu termínu, proměna koncepce výuky počátečního čtení)  

2. Zjistit současný stav metodologie výuky počátečního čtení v 1. ročnících ZŠ  

3. Zachytit trendy ve výuce počátečního čtení u této věkové kategorie žáků a porovnat je na  

mezinárodní úrovni 

Pilotáž proběhla v květnu letošního školního roku 2008/2009. Nástrojem pro sběr dat byla zvolena 

explorativní metoda dotazníkového šetření. Dotazníky byly rozesílány elektronickou písemnou 

formou. Dotazník  byl anonymní. Zjišťovány byly údaje identifikační (pohlaví učitele, délka praxe 

v oboru, kvalifikace, umístění školy) a údaje o orientovanosti učitelů vyučujících v 1. ročníku ZŠ 

v problematice rozvoje čtenářské gramotnosti a údaje o metodologii výuky počátečního čtení.  

2.3  Popis zkoumaného vzorku pilotáže  

Výsledky pilotáže výzkumu jsou zpracovány z výběrového souboru učitelů celé ČR vyučujících ve 

školním roce 2008/2009 žáky 1. ročníku ZŠ počáteční čtení a psaní (dnes počáteční čtenářskou 

gramotnost) v rámci učebního obsahu vzdělávacího oboru Český jazyk a literatura a kteří reagovali 

na výzvu o zapojení do výzkumu, tj. zaslali vyplněný dotazníkový formulář v elektronické nebo                    

v písemné verzi. Výzkumu se účastnilo  225  učitelů vyučujících v 1. ročníku ZŠ, z toho 214 žen (tj. 

95% zkoumaného vzorku) a 6 mužů (tj. 3% zkoumaného vzorku) a 5 účastníků své pohlaví neuvedlo.  

2.3  Výsledky výzkumu a jejich interpretace  

Zpracováním a vyhodnocením zjištěných dat u vzorku respondentů, kteří se do výzkumu zapojili 

byly zjištěny tyto identifikační údaje konkretizující zapojený vzorek učitelů vyučujících v současné 

době 1. ročník ZŠ.  

Z hlediska délky praxe v oboru vyučuje v 1. ročníku ZŠ ve školním roce 2008/2009 92,4% (tj. 208 

respondentů z 225 zkoumaného vzorku) učitelů, kteří pracují v oboru pět a více let. 6% (tj. 14 

respondentů z 225) jsou učitelé působící ve školské praxi dva až čtyři roky a 1,3 % absolventů (tj. 3 

z 225 respondentů).  

Z pohledu kvalifikovanosti zkoumaného vzorku má VŠ vzdělání /tj. vystudováno Učitelství pro 1. 

stupeň ZŠ/ 85% respondentů (tj. 194 z 225 respondentů zkoumaného vzorku). Jinou aprobaci než 

specializaci pro 1. stupeň získanou VŠ studiem má 9,8% (tj. 22 respondentů z 225). 3% (tj. 7 

respondentů zkoumaného vzorku) byli učitelé bez aprobace s vystudovanou střední odbornou 

školou (SPGŠ), zcela bez kvalifikace pro učitelství bylo 1,3% (tj. 3 zúčastnění respondenti 

zkoumaného vzorku).   
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Z hlediska polohy základní školy, na níž učitelé zúčastnění realizovaného výzkumu působí, bylo 40% 

respondentů (tj. 91 škol z 225) ze škol umístěných na vesnicích a 60% (tj. 134 respondentů z 225) 

bylo z města. Velikost města byla ještě specifikována dle počtu obyvatelstva na města s počtem 

obyvatel do 999 (4% zkoumaného vzorku), město nad 1000 – 4999 obyvatel (7% zkoumaného 

vzorku ), město nad 5000 – 100.000 obyvatel (33,3%), město nad 100.000 obyvatel (14,7%).  

Dále bylo dotazníkem bylo zjišťováno, zda-li se učitelé ve své praxi již setkali s termínem „čtenářská 

gramotnost“ a je jim tento termín znám. Z výsledků vyplývá, že 87% respondentů zkoumaného 

vzorku se s tímto termínem během své pedagogické praxe již setkalo a uvádí, že zná tento termín a 

3% vůbec ne. Zbývající část respondentů, tj. 10% se vyjádřila, že se s tímto termínem setkala jen 

okrajově.  

33% zkoumaného vzorku respondentů uvádí, že tento zná prostřednictvím samostudia odborné 

literatury a jim dostupných materiálů (tj. pedagogické časopisy, učitelské noviny apod.), 21% uvedlo, 

že se s tímto termínem setkali již při studiu svého oboru na VŠ, 16% respondentů uvedlo, že termín 

jim představen pouze prostřednictvím médií (televize, rádia, denní tisk), 19% respondentů uvedlo, 

že tento termín jim byl představen až na školeních či kurzech v rámci požadavku zvyšování své 

kvalifikace, 4% uvedlo, že tento termín jim byl představen prostřednictvím vedení školy a zbývající 

část jako zdroj uvedla jiný než nabízený nebo neuvedlo žádný.  

Zkoumaný vzorek respondentů se měl vlastními slovy vyjádřit, jak rozumí pojmu „čtenářská 

gramotnost“, tj. dotazovaní respondenti se měli pokusit vlastními slovy vystihnout obsah tohoto 

termínu. Správnost odpovědí byla hodnocena dle stanoveného kritéria a sémantického vymezení 

pojmu pro potřeby didaktického aspektu výuky v 1. ročníku ZŠ. Pro zpracování výsledků a správnosti 

odpovědi jsme vycházeli z obecného vymezení čtenářské gramotnosti, kterou jsme vymezili jako 

„schopnost žáka  porozumět psanému (čtenému) textu a následně s ním dále  pracovat“. Pod termínem 

„pracovat s textem“ rozumíme vyhledat informaci, rozumět jejímu obsahu, interpretovat informaci 

z přečteného, další uplatnění informace, vyvodit vlastní závěr a další kognitivní činnosti spojené 

s využitím dovednosti číst v běžném životě žáka. Jedná se tedy o funkční využití čtení v celoživotní 

perspektivě.  Vyhodnocením jednotlivých odpovědí bylo zjištěno, že 45 % (tj. 102 respondentů) do 

svých výpovědí uvedlo, že čtenářská gramotnost je podle nich čtení s porozuměním čtenému 

(psanému) textu a další práce s textem, 42% (tj. 95 respondentů) uvedlo, že čtenářkou gramotnost 

chápou pouze jako porozumění čtenému (psanému) textu, 3% (tj. 7 respondentů) uvedlo že se jedná 

o správnou techniku čtení a 10% (tj. 9 respondentů) respondentů uvedlo, že nedokáži pojem popsat. 

Z těchto výsledků lze konstatovat, že správné vymezení obsahu pojmu čtenářské gramotnosti 

dokáže vystihnout pouze necelá polovina zkoumaného vzorku respondentů, zbývající část zná tento 

pojem jen částečně, ačkoli k vystižení obsahu termínu byla použita charakteristika v širším                           

(v obecném) pojetí.  

Pro ověření znalosti obsahového vymezení termínu čtenářské gramotnosti jsme použili také 

kontrolní otázku, v níž měli respondenti uvést alespoň znaky výuky počátečního čtení v současném 

gramotnostím pojetí a 4 znaky tzv. tradiční výuky orientovaném spíše na techniku čtení (tj. jak žák 

čte, než to čte), jíž přestavuje metodika výuky čistě podle metody analyticko-syntetické. K této 

položce dotazníku se zcela vůbec nevyjádřilo téměř 37% dotazovaných respondentů (ve svých 

výpovědích uváděli odpovědi nevím, nedokáži popsat apod.). Správnost odpovědí byla hodnocena 

podle stanoveného kritéria. Za správné odpovědi byly považovány všechny ty, jenž vystihly svými 
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charakteristikami podstatu gramotnostího pojetí výuky dle obecné charakteristiky tohoto pojetí 

vycházejícího z uvedené definice. Lze tedy konstatovat, že ze zkoumaného vzorku 27,6 % (tj. 62 

z 225) respondentů vystihlo 1-2 znaky správně gramotností pojetí (např. čtení s důrazem na 

porozumění, práce s textem, rozvoj myšlení, prožívání a vnímání čteného apod.), 21,3 % (tj. 48 

respondentů z 225) uvedlo správně 3 – 4 znaky tohoto pojetí, 4, 4% uvedlo dokonce 5 znaků, a 10 % 

(tj. 22 respondentů) se k otázce vyjádřilo pokusilo se popsat toto pojetí, avšak popisovalo znaky 

metody analyticko-syntetické, proto jejich výpovědi byly hodnoceny jako chybné.  

V rámci vymezení alespoň 4 znaků tradičního pojetí výuky počátečního čtení, za které považujeme 

respektování didaktických zásad metody analyticko-syntetické se k této položce dotazníků vůbec 

nevyjádřilo 42% respondentů (tj. 95 respondentů z 225), 26% (tj. 58 z 225) uvedlo 1-2 znaky správně, 

29% (tj. 65 respondentů zkoumaného vzorku z 225) vystihlo správně 3-4 znaky tohoto pojetí a 3% (tj. 

7 respondentů) zkoumaného vzorku uvedlo více než 5 znaků tohoto pojetí.  

V rámci splnění stanoveného cíle předvýzkumu, tj. zjistit současný stav metodologie výuky 

počátečního čtení v 1. ročnících ZŠ byla šetřením především zjišťována preference výukové metody 

při rozvoji počátečního čtení v 1. ročníku ZŠ, jejíž volba velice zásadně ovlivňuje rozvoj čtenářských 

kompetencí. Metodické postupy jednotlivých výukových metod se dosti zásadně navzájem odlišují, 

tj. délka přípravného období pro vlastní čtení, délka seznamování s abecedou a jednotlivými 

písmeny, důraz na techniku čtení nebo porozumění, práce se slabikou nebo jen hláskou, kontinuita 

osvojování dovednosti psacích tvarů jednotlivých písmen s nácvikem abecedy apod. V našem 

českém prostředí učitelé vyučující v 1. ročníku ZŠ mohou vyučovat podle metody analyticko-

syntetické (v níž mohou preferovat buď čistě syntetické a nebo analytické postupy), podle metody 

genetické, globální a od 90.let také metodou Sfumato (splývavé čtení). Nutno však podotknout, že 

ani jedna z nabízených metodik pojímaná ve své čisté podstatě dnes nevyhovuje gramotnostnímu 

výuky počátečního čtení a je potřeba tyto metodiky inovovat a přizpůsobit požadavkům současné 

výuky. Tento požadavek inovace a nedostatečnosti jednotlivých metod pro gramotnosti pojetí uvádí 

také ve svých výzkumných závěrech Doc. R. Wildová (r.1996/2002), která také se svými diplomanty 

provedla srovnání efektivity výuky metody analyticko-syntetické s metodou genetickou provedla. 

Se zavedení RVP ZV do škol (r. 2007) a pilotním ověřování tohoto vzdělávacího programu (od roku 

2004) jsme předpokládali proměnu metodologie výuky počátečního čtení. Výsledky výzkumu však 

potvrzují, že tomu tak v praxi není. Odpovídají tomu také preference jednotlivých metodik 

zkoumaného vzorku respondentů. Tj. 77% (174 respondentů) preferuje ve svých učebních postupech 

metodu čistě analyticko-syntetickou. 13% (tj. 29 dotazovaných respondentů) uvádí preferenci 

metody genetické, 4% (5 dotaz.respondentů) preferuje metodické postupy metody Sfumato, vlastní 

autorskou metodu (modifikace ) pro potřeby praxe uvádí pouze 2% (tj. 4 z 225) dotazovaných 

respondentů a 1% uvádí využití metody globální. Tento stav také odpovídá znalosti (neznalosti) 

gramotnostního pojetí výuky počátečního. Nutno však také poznamenat, že preference metodiky 

nemusí odpovídat současnému stavu a využití v praxi, která může být ovlivněna požadavky vedení či 

specifikací a školy a školního vzdělávacího programu. Z těchto důvodů bylo také zjišťováno, kterou 

metodou výuky učitelé v praxi vyučují dílčí kontrolní otázkou, v níž se měli dotazovaní respondenti 

vyjadřovat, kterou metodou výuky ve své praxi vyučují.  

Dle zpracovaných dat bylo zjištěno, že ačkoli současný vzdělávací program podporuje více méně 

gramotností pojetí stanovenými kompetencemi žáka a očekávanými výstupy v jednotlivém období 

při práci s textem, neodpovídá tomu metodologie v současné pedagogické praxi. 78% (tj. 176 
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respondentů) zkoumaného vzorku používá ve své pedagogické praxi metodu čistě analyticko-

syntetickou, 12 % (tj. 27 respondentů) zkoumaného vzorku používá metodu genetickou, 2% (tj. 4 

respondenti) pracují s vlastní autorskou metodou, 1% uvádí práci s metodou globálního čtení a 5% 

respondentů uvádí, že užívá jinou metodu, než byla v nabízených možnostech (z toho 3% používá 

metodiku Sfumato a 2% kombinují metodiky analyticko-syntetickou s genetickou či globální).  

Graf k ot. č. 10: Kterou metodou výuky počátečního čtení sami ve své praxi vyučujete čtení v 1. ročníku ZŠ?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výsledky výzkumu také ukazují dílčí aspekty výuky rozvoje počátečního čtení a jejich preferenci, tj. 

bylo zjišťováno, na co je výuce počátečního čtení v 1. ročníku kladen největší důraz při rozvoji 

čtenářských kompetencí žáků. Respondenti měli seřadit vzestupně své preference. Nabízeny jim 

byly možnosti, tzn. důraz na: rozvoj techniky čtení, na rozvoj komunikační složky žáka a jeho celkový 

verbální projev, na čtení s porozuměním a kritickou práci s textem, na rozvoj sluchové analýzy a 

syntézy, na rozvoj čtenářství a kladný vztah ke knihám. Pouze 30% (tj. 68 dotazovaných) 

respondentů zkoumaného vzorku na 1. místě uvedlo důraz na rozvoj čtení s porozuměním a 

kritickou práci s textem, 27% (tj. 62 dotazovaných) na 1. místě uvedlo rozvoj sluchové analýzy a 

syntézy, 22% (tj. 50 respondentů z 225) uvedlo na 1. místě důraz na techniku čtení, 18,7% (tj. 42 

dotazovaných z 225) respondentů uvedlo na 1. místě komunikační složku žáka a celkový verbální 

projev, 13% (tj. 30 dotazovaných z 225) uvedlo na 1. místě rozvoj čtenářství a vztah kladný ke 

knihám.   

 

3  ZÁVĚR 

Uvedené výsledky realizované pilotáže ukazují nesoulad soudobé pedagogické praxe s požadavky 

nového pojetí výuky počátečního čtení, která pojímá tento koncept výuky jako rozvoj čtenářské 

gramotnosti (což je celý komplex čtenářských a písařských kompetencí), čemuž ovšem neodpovídá 

soudobá používaná metodologie výuky při rozvoji počátečního čtení.  
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Důkaz této nedostatečnosti podávají také výsledky mezinárodního výzkumu PIRLS, ve kterém byla 

měřena úroveň čtenářské gramotnosti žáků 4. ročníků ZŠ. Výzkumu se účastnilo v roce 2002 35 

zemí. V tomto měření ČR dosáhla ve srovnání pouze se zeměmi EU výsledků průměrných. Na 

celkové škále se však naši žáci umístili přibližně uprostřed spektra zemí, jejichž výsledek se nacházel 

nad mezinárodním průměrem.  

Naši žáci neměli problém s kvalitou čtení, avšak nedostatky naší metodologie se objevovaly právě 

při procesech porozumění obsahu čteného a následné interpretaci, tj. získávání informací a 

vyvozování přímých závěrů. Což také ukazují výše uvedené výsledky, kde pouze 30% zkoumaného 

vzorku uvedlo, že ve své výuce kladou právě největší důraz na procesy porozumění a kritickou práci 

s textem na 1. místo. Dalším významným faktorem je také fakt, že více než polovina zkoumaného 

vzorku (55%) nebyla schopna vystihnout rozdíly mezi gramotnostním pojetím a tradičním a popsat 

tak kvality čtenářské gramotnost, jenž mají u žáka při práci s textem rozvíjet.  

Pakliže porovnáme gramotnostní pojetí výuky počátečního čtení a tradičního, kde ještě dnes je 

preferována metoda výuky analyticko-syntetická,  zjistíme řadu dílčích rozdílů. Právě u této metody, 

je důležité, jak žák čte, tj. důraz je kladen na kvalitativní znaky čtenářského výkonu v technickém 

slova smyslu, než to co žák čte. Naopak v gramotnostním pojetí je technika jen dílčím prostředkem 

k porozumění čtenému. Učitel tedy neklade důraz na kvalitu čtenářského výkonu, tj, čte-li žák 

přiměřeně rychle, správně, s odpovídajícím výrazem, ale na to jak rozumí obsahu čteného textu, jak 

dále dokáže se získanými informacemi pracovat a využít tyto informace v něžných životních 

situacích. Je upřednostňován především komunikativní význam jazyka. Při práci s textem je žák 

veden k vnímání textu, k prožívání v plném rozsahu a významu, k utváření vlastních názorů a postojů 

v kontinuitě na žákem již osvojené zkušenosti z dřívějška, na které je navazováno (tj. funkční aspekt 

čtení v celoživotním konceptu).  

Vzhledem k tomu, že se ČR neúčastnila měření v roce 2006, nelze posoudit, jak se změnil stav 

úrovně čtenářské gramotnosti žáků prvního stupně ZŠ. Tyto výsledky máme pouze z měření 

projektu PISA u 15letých žáků.  Je však důležité si uvědomit, aby čeští žáci prokazovali úspěšnost 

v mezinárodních měřeních, je potřeba rozvíjet čtenářkou gramotnost již od nástupu žáka do školy, 

tj. podílet rozvíjet tzv. „počáteční čtenářskou gramotnost“. 

Z tohoto pohledu by mohla analýza současného stavu metodiky výuky počátečního čtení a úrovně 

počáteční čtenářské gramotnosti žáků 1. ročníků ZŠ pomoci pozitivně ovlivnit soudobou metodiku 

výuky rozvoje počáteční čtenářské gramotnosti a zároveň by mohla přispět ke zvýšení úspěšnosti 

českých žáků 1. stupně základních škol v mezinárodních výzkumech, neboť jsme si vědomi 

nedostatků metodické základny výuky počátečního čtení.  
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